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Περίληψη 

 Σε πέντε εντόπιους γενότυπους Φραγκοσυκιάς -τους ΚΕ2, RO2, KA2, RE1 και XA1 
προερχόµενους από Κέρκυρα, Ρόδο, Καλαµάτα, Ρέθυµνο και Χανιά, αντίστοιχα- 
µελετήθηκαν µερικά χαρακτηριστικά και προέκυψαν τα παρακάτω αποτελέσµατα. Όλα τα 
άνθη σε κάθε γενότυπο έδωσαν καρπούς ενώ παρέµειναν ανοικτά πριν γονιµοποιηθούν για 
δύο ηµέρες περίπου. Ο µέσος αριθµός καρπών ανά κλαδόδιο κυµάνθηκε από 7.6 έως 13.8, 
ενώ ο µέσος αριθµός νέων κλαδοδίων ανά παλαιό κλαδόδιο κυµάνθηκε από 1 έως 4.71 
ανάλογα µε το γενότυπο. Σε όλους τους γενότυπους η ανάπτυξη των κλαδοδίων 
ακολούθησε απλή σιγµοειδή καµπύλη και των καρπών διπλή σιγµοειδή καµπύλη. Ο 
χρόνος που µεσολάβησε από την έκπτυξη των πρώτων ανθοφόρων οφθαλµών µέχρι την 
ωρίµανση των καρπών κυµάνθηκε από 14.5 έως 16 εβδοµάδες. Η παραγωγή καρπών, τον 
τέταρτο χρόνο µετά τη φύτευση στον αγρό, κυµάνθηκε από 2.9 έως 40 κιλά ανά φυτό και 
τα ολικά διαλυτά στερεά στους ώριµους καρπούς κυµάνθηκαν από 14.1 έως 15.1 ανάλογα 
µε το γενότυπο.  

Για δύο επιπλέον εντόπιους γενότυπους Φραγκοσυκιάς –τους ΧΑ4 και ΚΕ1 
προερχόµενους από Χανιά και Κέρκυρα, αντίστοιχα- προέκυψαν τα παρακάτω 
αποτελέσµατα. Τόσο το βάρος των καρπών όσο και τα ολικά διαλυτά στερεά τους 
αυξήθηκαν σηµαντικά όταν έγινε αραίωµα καρπών και αφέθηκαν µόνο 6 καρποί ανά 
κλαδόδιο στο γενότυπο ΧΑ4. Σε φυτά του γενότυπου ΚΕ1 που αφαιρέθηκαν όλα τα άνθη 
και τα µισά περίπου από τα νέα κλαδόδια κατά τη διάρκεια της άνθησης, έγινε έκπτυξη 
νέων ανθοφόρων και βλαστοφόρων οφθαλµών 10 ηµέρες αργότερα και οι παραχθέντες 
από τη δεύτερη άνθηση καρποί ωρίµασαν έξι εβδοµάδες αργότερα από τους καρπούς που 
παρήχθησαν από φυτά µάρτυρες.  
 
Εισαγωγή 

Η Φραγκοσυκιά (Opuntia spp.) είναι ιθαγενής των τροπικών περιοχών της Αµερικής, 
όπου απαντώνται 300 διαφορετικά είδη. Με την πάροδο του χρόνου άρχισε να 
καλλιεργείται σε διάφορες περιοχές της Ευρώπης, ειδικά στις Μεσογειακές, καθώς επίσης 
και στην Αφρική και την Αυστραλία (Barbera, 1995). Λόγω της ικανότητας του φυτού να 
προσαρµόζεται σε διαφορετικές περιβαλλοντικές συνθήκες, η Φραγκοσυκιά µπορεί να 
καλλιεργηθεί σε ποικιλία εδαφών και περιοχών (πεδινά, παραθαλάσσιες περιοχές, 
οροπέδια κλπ) και να αξιοποιηθεί µε διάφορους τρόπους (φρέσκοι καρποί, νωπά κλαδόδια, 
µαρµελάδες, αλκοολούχα ποτά, αναψυκτικά κλπ) και σε διαφορετικούς τοµείς όπως στη 
βιοµηχανία παραγωγής οργανικών λιπασµάτων, χρωστικών, βιοαερίου, φαρµάκων, 
καλλυντικών, κλπ. Για το λόγο αυτό παρουσιάζεται µια συνεχώς αυξανόµενη ζήτηση για 
τα προϊόντα Φραγκοσυκιάς και είναι αρκετά ευοίωνο το µέλλον της καλλιέργειας της 
(Saenz-Hernandez, 1995). Στην Ελλάδα δεν υπάρχουν συστηµατικές φυτείες 
Φραγκοσυκιάς, υπάρχουν όµως 100.000 περίπου διάσπαρτα φυτά που απαντούν κυρίως σε 
αρκετές περιοχές της νότιας Ελλάδας (Λιονάκης, 2000).  
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Υλικά και µέθοδοι 
Το Ινστιτούτο Ελιάς και Υποτροπικών Φυτών Χανίων, στα πλαίσια προγράµµατος της 

Ε.Ε, εγκατέστησε το 1997 στην περιοχή Νεροκούρου Χανίων πειραµατική φυτεία µε 18 
διαφορετικούς γενότυπους Φραγκοσυκιάς οι οποίοι συλλέχθηκαν από διάφορες περιοχές 
της Ελλάδας. Τρία φυτά έχουν φυτευτεί από κάθε ένα γενότυπο. Στην παρούσα εργασία 
παρουσιάζονται αποτελέσµατα για επτά γενότυπους της παραπάνω φυτείας κατά το τρίτο 
και τέταρτο έτος (2000 και 2001) µετά τη φύτευση τους στον αγρό -τους ΚΕ1 και ΚΕ2, 
RO2, KA2, RE1, XA1 και ΧΑ4 προερχόµενους από Κέρκυρα, Ρόδο, Καλαµάτα, Ρέθυµνο 
και Χανιά αντίστοιχα. Ο γενότυπος ΚΑ2 έχει πολλά αγκάθια πάνω στα κλαδόδια και 
στους καρπούς, ενώ οι υπόλοιποι έχουν πολύ λίγα.  Για τους παραπάνω γενότυπους 
µελετήθηκαν η ανάπτυξη των φυτών, η άνθηση, η καρπόδεση, η πορεία αύξησης των 
καρπών και των κλαδοδίων, η παραγωγή καρπών ανά φυτό, τα ποιοτικά χαρακτηριστικά 
των καρπών, η επίδραση του αραιώµατος καρπών στην ποιότητα των καρπών που έµειναν 
και η επίδραση της αφαίρεσης των ανθέων της κανονικής άνθησης (εφαρµογή της 
τεχνικής scozzolatura) στην επανάνθηση των φυτών και στην παραγωγή καρπών όψιµης 
ωρίµανσης. 
 
Αποτελέσµατα και συζήτηση 
 Το ύψος και το πλάτος της κόµης των φυτών, 4 χρόνια µετά τη φύτευση τους στον 
αγρό, κυµάνθηκε από 1.27 έως 1.68 µ. και 1.33 έως 2.17 µ., αντίστοιχα (Εικ.1). Πέντε έως 
έξι και εννέα έως δέκα εβδοµάδες, αντίστοιχα, µεσολάβησαν από την έκπτυξη των 
οφθαλµών µέχρι την έναρξη της άνθησης και από την έναρξη της άνθησης µέχρι την 
ωρίµανση των πρώτων καρπών (Εικ.2). Από τους Barbera et al. (1992) αναφέρεται ότι 
µεσολαβεί χρονικό διάστηµα 6 - 7 εβδοµάδων από την έκπτυξη των οφθαλµών µέχρι την 
άνθηση. Το έτος 2001 η έκπτυξη των πρώτων ανθοφόρων οφθαλµών έγινε από 11-18 
Απριλίου, η έναρξη της άνθησης από 16-19 Μαΐου και η ωρίµανση των πρώτων καρπών 
από 25 Ιουλίου έως 1 Αυγούστου (Πίνακας 1). Ο αριθµός καρπών ανά κλαδόδιο 
κυµάνθηκε από 7.6 έως 13.8, ενώ ο αριθµός νέων κλαδοδίων ανά παλαιό κλαδόδιο 
κυµάνθηκε από 1 έως 4.71 ανάλογα µε το γενότυπο. Ενώ σε όλους τους γενότυπους η 
ανάπτυξη των καρπών ακολούθησε διπλή σιγµοειδή καµπύλη (Εικ. 3), η καµπύλη 
ανάπτυξης των κλαδοδίων ήταν απλή σιγµοειδής (Εικ. 4). Οι Inglese et al. (1994) κάνουν 
αναφορά για την ύπαρξη οκτώ καρπών ανά κλαδόδιο, ενώ οι Barbera et al. (1992α) 
αναφέρουν ότι η ανάπτυξη του καρπού ακολουθεί διπλή σιγµοειδή καµπύλη. Κατά το 4ο 
έτος µετά τη φύτευση στον αγρό το µέσο βάρος των καρπών, η παραγωγή καρπών ανά 
φυτό και τα ολικά διαλυτά στερεά των καρπών είχαν τις παρακάτω τιµές αντίστοιχα: 96 – 
149 γραµµάρια ανά καρπό (Εικ. 5), 2.9 – 40 κιλά ανά φυτό (Εικ. 6) και 14,2 – 15,1% (Εικ. 
7). Το µέσο βάρος καρπών και τα ολικά διαλυτά στερεά καρπών στο γενότυπο ΧΑ4 
αυξήθηκαν κατά 32 γραµµάρια ανά καρπό (Εικ. 8) και κατά 2.6 % (Εικ. 9) αντίστοιχα 
όταν έγινε αραίωµα καρπών σε όλα τα κλαδόδια αµέσως µετά την καρπόδεση και 
αφέθηκαν µόνο 6 καρποί σε κάθε κλαδόδιο (στα φυτά χωρίς αραίωση υπήρχαν 10.1 
καρποί σε κάθε κλαδόδιο). Όταν σε φυτά του γενότυπου ΚΕ1 αφαιρέθηκαν όλα τα άνθη, 
και τα µισά από τα νέα κλαδόδια (εφαρµογή της τεχνικής scozzolatura) κατά τη διάρκεια 
της άνθησης, έγινε έκπτυξη νέων ανθοφόρων και βλαστοφόρων οφθαλµών 10 ηµέρες 
αργότερα. Οι καρποί που παρήχθησαν από τη δεύτερη άνθηση ωρίµασαν 6 εβδοµάδες 
αργότερα από τους καρπούς που παρήχθησαν από τα φυτά κανονικής άνθησης (Εικ. 10), 
αλλά η παραγωγή καρπών ανά φυτό που παρήχθησαν από τη δεύτερη άνθηση ήταν κατά 
50% µικρότερη από την παραγωγή που είχαν τα φυτά της κανονικής άνθησης (Εικ. 11). 
Παράταση της εποχής συγκοµιδής κατά 7 περίπου εβδοµάδες έχει αναφερθεί από τους 
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Brutsch and Scott (1991) µε την εφαρµογή της τεχνικής scozzolatura σε ένα γενότυπο 
Φραγκοσυκιάς που δεν είχε αγκάθια.      
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Εικ.1. ∆ιαστάσεις κόµης φυτών πέντε γενότυπων 
Φραγκοσυκιάς 4 χρόνια µετά την φύτευση στον αγρό. 
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Εικ. 3. Πορεία ανάπτυξης πέντε καρπών του γενότυπου 
ΧΑ1 που εµφανίστηκαν από 13 Απριλίου µέχρι 15 
Μαΐου (διπλή σιγµοειδής καµπύλη). 
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Εικ. 2. Χρόνος από έκπτυξη οφθαλµών µέχρι άνθηση 
και µέχρι ωρίµανση καρπών. 
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 Εικ. 4. Πορεία ανάπτυξης πέντε κλαδοδίων του 
γενότυπου ΚΑ2 που εµφανίστηκαν από 13 Απριλίου 
µέχρι 15 Μαΐου (απλή σιγµοειδής καµπύλη). 
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Πίνακας 1. Χρόνος έκπτυξης πρώτων οφθαλµών, 
έναρξης άνθησης και ωρίµανσης πρώτων καρπών σε 
πέντε  γενότυπους Φραγκοσυκιάς κατά το έτος 2001. 

Γενότυποι Έκπτυξη Έναρξη Ωρίµανση 
Φραγκοσυκιάς οφθαλµών άνθησης καρπών

ΚΕ2 11-Απρ 18-Μαϊ 25-Ιουλ

RO2 15-Απρ 18-Μαϊ 25-Ιουλ

KA2 15-Απρ 19-Μαϊ 1-Αυγ

RE1 11-Απρ 19-Μαϊ 1-Αυγ

XA1 18-Απρ 16-Μαϊ 25-Ιουλ
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Εικ. 6. Μέση παραγωγή καρπών (κιλά) ανά φυτό κάθε 
γενότυπου ηλικίας τεσσάρων ετών.  
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Εικ. 8. Επίδραση του αραιώµατος καρπών στην αύξηση 
του βάρους των καρπών που έµειναν στο γενότυπο 
ΧΑ4. 
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Εικ. 10. Οι καρποί της δεύτερης άνθησης στο γενότυπο 
ΚΕ1 (καρποί µετά από εφαρµογή της τεχνικής 
scozzolatura) ωρίµασαν 6 εβδοµάδες αργότερα. 
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Εικ. 5. Μέσο βάρος καρπών (γρ.) ανά γενότυπο. 
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Εικ. 7. Ολικά διαλυτά στερεά καρπών (%) σε κάθε 
γενότυπο. 
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 Εικ. 9. Επίδραση του αραιώµατος καρπών στην 
αύξηση των ολικών διαλυτών στερεών στους καρπούς 
που έµειναν  στο γενότυπο ΧΑ4. 
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Εικ. 11. Η παραγωγή καρπών από τη δεύτερη άνθηση 
στο γενότυπο ΚΕ1 ήταν κατά 50% µικρότερη από την 
παραγωγή καρπών στα φυτά κανονικής άνθησης. 


